

辣椒红了,日子火了

□记者 张猛 孙婧

春风增暖意,绿野焕新生。走进西华县艾岗乡半截楼村,一排排辣椒大棚在阳光下熠熠生辉,辣椒产业助农致富,成为半截楼村乡村振兴的“金钥匙”。村道两旁太阳能路灯整齐排列,莲馨湖上的音乐喷泉随着旋律舞动,村民们脸上洋溢着幸福的笑容。这个曾经的贫困村,如今已成为乡村振兴的“明星村”。这一切,离不开省委宣传部驻村工作队的辛勤付出。

党建引领,点燃乡村振兴“红色引擎”。2019年12月,省委宣传部第三、四任驻村第一书记马本胜带领工作队成员张海宁、杨麒麟和艾岗乡包村干部樊永林,扎根半截楼村,开启了乡村振兴的新篇章。

五年来,工作队累计引进资金6667万元,秉持“项目为王、谋划为先、实干为要、落地为大”的理念,推动村庄全面发展。在党建引领方面,工作队投资195万元,打造新时代文

明实践站、村史馆,扎实推进“五星”支部创建工作。如今的半截楼村,党群服务中心焕然一新,村史馆展示着村庄的变迁,新时代文明实践站成为村民开展活动的重要阵地。村党支部书记李校红自豪地说:“我们村坚持‘支部带党员、党员带群众’,形成了人人参与、共建共享的良好氛围。”

辣椒产业,撑起村民“钱袋子”。乡村振兴,产业是关键。半截楼村以辣椒产业为突破口,打造辣椒种植、加工、销售的全产业链。村里新建温室大棚13座,占地21.9亩,带动就业65人,人均年收入达9800元。五年来,半截楼村各类产业累计投资达1263万元。

工作队还建起辣椒烘干生产线、保鲜冷库和分拣车间,进一步延伸了产业链条。村民樊建党笑着说:“以前种地收入低,现在种辣椒、进工厂,一年能挣好几万,日子越过越红火。”此外,村里还盘活了巧媳妇针织加工厂,引进了轴承加工企业等,带动就

业200余人,其中脱贫户占比超过60%。

生态宜居,绘就美丽乡村新画卷。在人居环境整治方面,工作队累计投资3385万元,实施了废旧坑塘整治、道路铺设、水生态修复等工作。如今的半截楼村,村内道路全部硬化,太阳能路灯照亮夜晚,坑塘变身莲馨湖,水上音乐喷泉成为村民休闲的好去处。

工作队引资480万元铺设艾岗乡政府至半截楼村的旅游道路,投资237万元建设环村道路,进一步改善了村庄的交通条件。在水生态修复方面,工作队引进省级水污染防治资金1980万元,用于清淤河流域(艾岗段)的水生态修复与污染防治,高质量修建垂钓中心,打造蟠桃

采摘园,为乡村旅游发展增添了新亮点。

荣誉加身,迈向更高目标。通过五年的努力,半截楼村先后荣获“省级乡村旅游特色村”“省级‘扫黄打非’进基层示范点”“全国文明村”等称号。如今的半截楼村,产业兴旺、生态宜居、乡风文明,一幅乡村振兴的美丽画卷正徐徐展开。

“下一步,我们将继续以党建引领为抓手,进一步壮大村集体经济,提升村民幸福指数,努力把半截楼村打造成乡村振兴的样板村。”近日刚报到的省委宣传部第五任驻村第一书记张玉坤说。

相信在不久的将来,这片充满希望的田野上将绽放出更加绚丽的光彩。②10

百名记者大走访



2月22日上午,漯阜铁路周口站货场一片繁忙,满载农资的火车到站卸货,有力保障了我市农业生产的物资需求。 记者 梁照曾 通讯员 耿瑾 摄

村歌嘹亮唱新风

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 贾涂生 尹柯鑫)千年的运粮河旁,有个梦一样的村庄,风吹金黄的麦浪,老人四十载的梦想,一幢幢楼房美如画,一条条坦途织成网。”2月22日,沈丘县卞路口乡开展的“村歌嘹亮 幸福唱响”村歌会演活动,在该乡新时代文明实践所拉开序幕,来自肖门行政村的村歌演唱队以一首《肖门颂》赢得台下热烈的掌声。

当日中午,早早吃过午饭的群

众来到卞路口乡新时代文明实践所等待演出开始。来自全乡24个行政村的村歌演唱队队员身着盛装,脸上洋溢着喜悦与自豪。下午2时许,随着活泼欢快的旋律响起,村歌会演开始,现场气氛瞬间被点燃。各村演唱队依次登台,用嘹亮的歌声抒发着对家乡的热爱、对美好生活的向往。《肖门颂》《美丽的戚闫庄》《邵店村的故事》等一首首歌词质朴却饱含深情的原创歌曲,从

乡村的自然风光到人文风情,从田间劳作到邻里互助,全方位展示卞路口乡的独特魅力与发展变迁。

据了解,为推动社会主义精神文明建设向纵深发展,2023年以来,沈丘县在全县开展“立家训,唱村歌”活动,迅速得到了全县人民群众的支持和积极响应。如今,唱村歌已成为沈丘县一道亮丽的乡村文化风景线,激扬的村歌吸引着更多人关注乡

村,投身乡村发展的热潮。

卞路口乡党委副书记、乡长孙凤涛说:“举办卞路口乡村歌会演,就是让更多的人能听到卞路口乡的声音,看到卞路口乡的变化,感受到卞路口乡的活力,凝聚起全乡群众的力量,坚定建设美好家园的信心,让村歌成为凝聚乡情的桥梁纽带,成为文化振兴的有效手段。相信在村歌的激励下,卞路口乡将向着更加美好的未来大步迈进。”②10

厚植精神沃土 涵养文明底蕴

□李瑞才

生动的注脚。

这一年,我市深入开展爱国主义教育,赓续红色血脉,大力弘扬社会主义核心价值观,引领文明新风吹遍万家,文明实践全面推进;这一年,我市持续开展各类文明实践活动,创新文明培育手段,推出的13部“文明风尚共说唱”系列戏曲小品,累计播放量达140万余次,文明实践阵地效能显著提升;这一年,我市广泛开展“强国复兴有我”“向国旗敬礼”“我在新

时代文明实践中心过佳节”等系列活动,制定印发《周口市整治陈规陋习工作方案》等文件,编发《农村移风易俗宣传册》,开展移风易俗特色宣传活动1.25万场次,持续推进以文化人、成风化俗。“社会现象圣哲看”道德文化阐释普及活动引发社会热烈反响,“文明风尚共说唱”做法被《河南宣传》刊发推广。

这一年,我市秉承“为民、利民、惠民”理念,务实推进文明城市、文明村镇、

文明单位、文明家庭、文明校园“五大创建”工作,推动精神文明建设高质量发展,群众满意度显著提高。一个个先进典型、一支支信仰火把,如煦煦暖阳洒遍三川大地,温暖百姓心田,向上向善的精神动力正在“临港新城”持续汇聚,文明新风在全市上下蔚然成风。②10

沙颍 时评

奏响整治“四部曲” 乡村铺展新画卷

(上接第一版)

全力全域全面干,奏响人居环境整治“进行曲”。坚持高标准定位、大力度推进,以摧枯拉朽的声势、疾风骤雨的力度,奏响人居环境整治“进行曲”。乡主要领导坐镇指挥,班子成员带队驻点围村,保洁员、乡村干部、群众、志愿者等全面参与,集中力量逐个自然村“过筛子”,形成了“暴风雨”式的工作声势。坚持“白加黑”“五加二”连轴转,快马加鞭、只争朝夕,跑出了全力冲刺的加速度。乡村干部

连续奋战,高标准打造环境优美村落,实现村头村尾一个样,环境卫生无死角。牢固树立导向,建立观摩评比和随机抽查机制,每周开展一次人居环境观摩,随机抽取一个村,对工作开展情况进行现场测评打分,以评促改、以查促进、以奖代补,有力推动人居环境整治工作。

群策群力群举措,奏响人居环境整治“协奏曲”。将人居环境整治作为深化乡村治理的抓手,坚持党组织要引领,村民要知道、要参与、要

做主、要监督、要满意的“六要”工作法,群策群力、群力推进、群筹保障,奏响人居环境整治“协奏曲”。坚持共建共治共享,围绕道路规划设计、绿化亮化、美化提升等环节,广泛召开村民会、小组会等吸纳群众意见。如,在道路两侧的规划上,听取群众意见,突出就地取材,用坑塘淤泥对路肩进行养护,用废旧砖石对路边进行硬化,兼顾经济性与美观性,实现了少花钱、多办事、集中精力办大事。将蓄力与借力相结合,发动群众

广泛参与,同时在全乡范围内集结力量支援重点村整治,干部带头干,不靠蛮干靠示范,形成了人人关注、人人参与的良好局面。探索建立“五分钱”工程和乡贤投入机制,通过多元投入解决“钱从哪来”的问题,确保整治工作可持续。实行“众筹”模式,乡里奖补一部分、村里多方筹集一部分、群众负担一部分,三方合力集纳资金,为人居环境整治增添新活力,谱写了美丽乡村建设的新乐章。②10

文明风尚浓 三川万事兴

悉心尽孝道 婆婆也是妈

□记者 李瑞才

“十年如一日精心伺候瘫痪在床、生活不能自理的婆婆。这不仅需要极大的耐心和爱心,还需要坚强的意志力和无私的奉献精神。”2月13日,记者从川汇区太昊路街道单庄社区工作人员单真那里了解到,在该社区里,就有这样一位妇女,她不仅做到二十多年如一日无怨无悔照料婆婆,还带动自己的子女床前行孝,悉心伺候瘫痪在床的奶奶。提起她孝老爱亲的感人事迹,社区居民更是连声称赞、竖大拇指。

1999年,到了结婚年纪的赵寨村的赵记新与单庄村的单二强喜结连理。婚前,赵记新就知道单二强的母亲手脚残疾,不能像正常人一样生活。7年后,公爹患病去世,照顾婆婆的重担一下全压到赵记新的身上。更令她想不到的是,2020年疫情期间,婆婆又突发脑梗,留下严重的后遗症,吃喝拉撒都得在床上进行。

“当时,儿子上高中,女儿上初中,每天要给他们做饭,还得给婆婆

喂饭、翻身、按摩,一会儿都闲不住。”面对困难,赵记新没有退缩,她坚持每天早起为婆婆准备早餐,帮她穿衣、洗漱。白天,赵记新会定时为婆婆翻身、按摩,防止长褥疮;晚上,赵记新还会陪在婆婆身边,直到她安然入睡。

单真说:“说起来容易做起来难。在日常的饮食调理方面,赵记新会根据婆婆的身体状况,每天精心准备饮食,确保营养均衡;在心理关怀上,赵记新会经常与婆婆聊天,陪她看电视、听音乐,分享家里的趣事,让婆婆保持乐观的心态。赵记新还利用业余时间学习医护知识,并坚持每天给婆婆按摩、翻身,定期带她到医院复查体检。”

赵记新的子女也非常支持她,一家人齐心协力,轮流分担家务,确保赵记新有足够的时间和精力照顾婆婆。赵记新的事迹在当地传开后,受到了广泛赞誉。2020年,赵记新先后被评为“临港开发区道德模范”“周口市第二届道德文明使者”,成为全区孝老爱亲的典范。②10

我市4人荣登“河南好人榜”

本报讯(记者 王伟宏 侯俊豫)近日,2024年度“河南好人榜”上榜人物入选人员名单公示,我市4人上榜。本报曾以《拾荒,拾荒,八旬老两口走街串巷逐梦想》为题报道过的淮阳区鲁台镇朱林广、邵玉梅夫妇名列其中。

“人生一世几十年,尽自己能力,做点有意义的事,才有价值。”正是怀揣这样的人生追求,淮阳区鲁台镇蔡河口村的朱林广、邵玉梅夫妇20余年来用拾荒积攒出来的钱捐助教育事业。这种大爱情怀,让每个受助者真切地感受到社会的关爱与生活的希望。更显大爱的是,汶川地震、

青海玉树地震发生后,两位老人积极捐款,闪耀出人性的光辉。朱林广、邵玉梅的感人事迹见报后,引发社会广泛关注和强烈反响。“日行一善易,一世行善难。向两位老人致以崇高的敬意!”“他们的善良和大爱深深打动了我们。在别人需要帮助的时候,他们总是毫不犹豫地伸出援手,让人感到格外温暖。”……互联网上,众多网友纷纷留言,表达心中的敬意。

据了解,除朱林广、邵玉梅夫妇外,鹿邑县太清宫镇后双村党支部书记李万锋、太康县公安局辅警张亚辉也荣登2024年度“河南好人榜”。②10

“听完宣讲,我想参军”

□记者 侯国防 通讯员 王婉钰

“我现在读大二,请问能参军入伍吗?”“退役后,我还能再回母校继续深造吗?”……日前,军校大学生宣讲团在鹿邑谷阳街道开展宣讲时,现场青年学生踊跃提问。

为加深青年学生对国防事业的认识,激发学生的爱国热情和责任担当,连日来,鹿邑县委宣传部组织4名军校大学生成立宣讲团,走进卫真、鸣鹿、谷阳等街道开展特色宣讲活动。

活动中,陆军工程大学学生刘理政、国防科技大学学生何玉乐、空军工程大学学生闫依超、武警工程大学学生罗振涛以“携笔从戎砺锋芒 青春许国正当时”为主题,为参与活动的大学生详细讲

解了征兵政策、军营生活等,重点从个人成长、经济待遇、就业安置三个方面解读大学生参军入伍后的优待政策,同时帮助大学生们分析参军后的发展途径、待遇保障等,让有意向参军的大学生全面地了解征兵政策,消除顾虑。他们还鼓励大学生结合自身实际情况,积极投身军营,在强军事业中实现人生价值。

每次宣讲活动结束后,各个街道还组织召开座谈会,让宣讲团成员与期望参军入伍的大学生们面对面交流。

“听完宣讲,我想参军。我对军人这份职业更加崇敬了,期望未来能投身军营,以实际行动为国防事业贡献青春力量。”在河南财经政法大学就读的王柏涵说。②10

(上接第一版)引导、助推会员企业以新质生产力增强高质量发展“硬实力”,并组织更多的企业家建设家乡,讲好周口故事,以实际行动为周口经济高质量发展贡献自身力量。

“政府工作报告内容实事求是,目标任务清晰明了,为全市2025年的工作找准了方向,让我们开展工作更有底气和信心。”市住房公积金管理中心副主任刘春雨表示,将把学习贯彻落实两会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务抓实抓细抓好,以推动住房公积金高质量发展为目标,切实落实住房公积金民生保障任务,解决好人民群众关心的住房公积金实际问题,以实实在在的工作成绩取信于民,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

“政府工作报告政治站位高、为民情怀浓、工作举措实,鼓舞人心、催人奋进,让周口高质量发展图景更加可期可盼。”华耀城街道党工委书记化伟表示,将对标对表市两会

提出的新任务新要求,大力弘扬“钉钉子”精神,始终保持争先先进的斗志,以不松劲、不懈怠、不停步、不退缩的奋斗姿态,实干担当,抓实抓细各项工作,努力提升辖区居民幸福指数。

“政府工作报告高度关注民生,从‘小细节’到‘大布局’,真正为基层提神、打气、鼓劲。”项城市集镇东街村党支部书记刘俊华表示,将认真落实市两会精神,让青年人更多参与乡村治理,为农村注入更多新的想法、好的点子,同时积极发挥优势促产业发展,突出重点抓乡村建设,找准路径谋乡村治理,竭尽所能为推进乡村全面振兴贡献自身力量。

风正好扬帆,奋楫正当时。胸怀梦想的远征,尤需逢山开路的闯劲;前无古人的事业,呼唤锲而不舍的笃行。让我们携手同心,以“闯”的魄力、“创”的智慧、“干”的劲头,书写属于新时代奋斗者的光荣与梦想,共同创造更加美好的明天。②10

高中生考不上理想大学 就读

周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定

毕业享受本科待遇

▶可考公务员
▶可考事业编
▶可参军入伍